

如何用法律让婚姻职场“好事成双”

看剧说法

近日,电视剧《好事成双》引发网友热议,该剧讲述了一名被丈夫背叛的全职妈妈为争夺女儿抚养权重返职场,在婚姻、职场、亲情的种种考验下,最终涅槃重生。遭遇背叛的妻子勇敢拆穿丈夫的套路,用法律武器捍卫自己的权益。本期“看剧说法”,由北京市盈科(广州)律师事务所高级合伙人贺俊带大家一起来看离婚中可能涉及的法律点。

1. 婚内出轨应承担何种法律后果?

场景:林双和卫明结婚后,林双放弃了正处在上升期的事业,成了一名全职妈妈,从此投身在自己的小家庭中。但其实,卫明早已出轨自己的下属。时常借口出差、应酬,实则都是和下属在一起。林双发现卫明出轨后痛苦不堪,决心离婚。现实中,婚内出轨有何法律后果?

解读:婚内出轨根据情形和程度可区分为:重婚、与他人同居或者一般的婚外情。根据《中华人民共和国民法典》第一千零九十一条的规定,重婚,与他人同居,实施家庭暴力,虐待、遗弃家庭成员,有其他重大过错导致离婚的,无过错方有权请求损害赔偿。此外,根据《中华人民共和国民法典》

第一千零八十七条的规定,在进行离婚财产分割时,无过错方可以多分得财产。如果仅是一般的婚外情,出轨方是否承担上述财产分割的不利后果,取决于法官的自由裁量权。

同时,婚姻存续期间,若一方存在重大过错导致离婚,无过错方可以请求损害赔偿,是法律赋予无过错方的合法权利。因此,离婚时,无过错方可以请求过错方进行精神损害赔偿和物质赔偿。

如果出轨已经达到重婚的程度,将构成《中华人民共和国刑法》第二百五十八条规定的重婚罪,出轨方将承担刑事责任,面临二年以下有期徒刑或者拘役。

2. 离婚时,子女抚养权如何认定?

场景:林双婚后成为全职妈妈,没有收入来源,所有的家庭支出全都依靠丈夫卫明。而林双的离婚律师告诉林双,在她没有收入的情况下,争夺孩子的抚养权很不利。于是,林双只好一边照顾家庭,一边出去找工作。夫妻离婚时,子女的抚养权该如何认定?

解读:根据《中华人民共和国民法典》第一千零八十四条及《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释(一)》第四十四条的规定,离婚后,不满两周岁的子女,以由母亲直接抚养为原则,但是母亲有久治不愈的传染性疾病或其他疾病,母亲有抚养义务而不尽义务的,父亲可以请求抚养权。

已满两周岁的子女,按照最有利于未成

年子女的原则确定抚养权,根据《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释(一)》第四十六条的规定,父母均要求抚养权的,可以优先考虑存在下列情形的一方:已做绝育手术或者因其他原因丧失生育能力;子女随其生活时间较长,改变生活环境对子女健康成长明显不利;无其他子女,而另一方有其他子女;子女随其生活,对子女成长有利,而另一方患有久治不愈的传染性疾病或者其他严重疾病,或者有其他不利于子女身心健康的情形,不宜与子女共同生活。

子女已满八周岁的,应当尊重其真实意愿确定抚养权,同时也要综合最有利于子女的原则进行认定。

3. 一方藏匿转移夫妻共同财产,离婚时如何分割?

场景:卫明结婚后在财产方面一直提防着林双,除了家庭必要开支,卫明将自己的大部分资产进行了转移,还以自己父母的名义购入了别墅。被林双拆穿后,卫明又转而购入了国外的房产。林双的离婚律师表示,除非她能证明卫明是非法转移财产,否则很难在离婚时获得她应有的部分。根据我国法律规定,遇到在婚姻存续期间藏匿、转移财产的,应该怎么做?离婚时夫妻财产如何

分割?

解读:《中华人民共和国民法典》第一千零九十二条规定,夫妻一方隐藏、转移、变卖、毁损、挥霍夫妻共同财产,或者伪造夫妻共同债务企图侵占另一方财产的,在离婚分割夫妻共同财产时,对该方可以少分或者不分。离婚后,另一方发现有上述行为的,可以向人民法院提起诉讼,请求再次分割夫妻共同财产。

4. “若离婚则净身出户”的协议合法吗?

场景:林双和卫明离婚后,卫明迅速和富家女黄嘉仪结婚。婚后,卫明在公司项目中造假收回扣。黄嘉仪的父亲为了保护女儿,要求卫明签订了婚后财产补充协议,约定“一旦离婚,卫明净身出户”。现实生活中,也有不少夫妻签订类似的协议,那么此类“净身出户”的约定合法吗?

解读:《中华人民共和国民法典》第一千零六十五条规定,男女双方可以约定婚姻关系存续期间所得的财产以及婚前财产归各自所有、共同所有

或者部分各自所有、部分共同所有。约定应当采用书面形式。

剧情中,卫明“若离婚则净身出户”的协议,不违反法律规定,但该协议是否有效是要区分不同情况:如果双方离婚时,对于协议中的财产分割意见一致,则协议有效。如果双方离婚时,一方不同意履行“净身出户”协议约定,另一方诉至法院,那么此时的“净身出户”协议无效,应当依法对夫妻共同财产进行分割。

本报综合

